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РЕЦЕСІЯ НЕОЛІБЕРАЛЬНОЇ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ЯК ЗОВНІШНІЙ 

ВИКЛИК НАЦІОНАЛЬНІЙ ІННОВАЦІЙНІЙ ПОЛІТИЦІ 

 

Анотація. В статті доведено суперечливі наслідки неоліберальної 

глобалізації. Зазначено, що розчарування практичними результатами 

неоліберальної глобалізації, деіндустріалізація великої кількості країн 

зосереджують увагу світової спільноти на необхідності корегувати 

орієнтири та формати проведення глобалізації, і все більше повертають 

українську наукову спільноту до історичного підходу в економічній думці, 

що опирається на специфіку історії розвитку, національні риси формування 

господарського середовища, протекціоністські засади розвитку 

національної промисловості. Досліджено історію розвитку промисловості 

розвинутих країн. Підкреслено, що збільшення виробництва, що засновано 

на природних ресурсах, веде до спадаючої віддачі і тому до збіднення 

країни в цілому. Дослідження світової історії доводять, що країна може 

вирішити проблеми економічної відсталості лише шляхом індустріалізації 

та захисту нових виробництв. Для цього Україні необхідно змінити курс: 

перейти від сировино-експортної моделі до виробництва більш 

інноваційної продукції зі зростаючою віддачею. Наголошено на інтервенції 

держави у розвиток промисловості, тому що розвиток виробництв більш 

високих технологічних укладів неможливий без підтримки держави. 

Метою дослідження є вивчення історії становлення промисловості 

розвинутих країн та визначення шляхів зміцнення вітчизняного 

промислового сектору в умовах залучення України до світового ринку. 

Подальшим напрямком дослідження є пошук таких інтегрованих структур 

країни, які б стали каркасом національної економіки, захищали її інтереси 

та були конкурентоспроможні на світовому ринку. Як свідчить світова 

практика такими відправними точками є фінансово-промислові групи, що 

враховують специфіку наявних ресурсів та національні риси формування 

господарського середовища. 

Ключові слова: глобалізація, інноваційний розвиток, спадаюча та 

зростаюча віддача, інтервенція, протекціонізм. 
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Вступ. Глобалізація, як процес системної трансформації світової 

економіки проходить досить суперечливо та замість зближення країн, 

призводить їх до дивергенції за рівнем технологічного розвитку. В умовах 

поширення четвертої промислової революції у найбільш розвинутих 

країнах світу, більшість менш розвинутих країн стикаються з реальною 

перспективою звуження (а то і втрати) своїх традиційних ринків. Україна, 

взявши курс на вільну торгівлю та максимальне усунення держави від 

управління економікою згідно з неоліберальною економічною теорією, за 

останні десятиліття втратила та продовжує втрачати значну частку своїх 

промислових потужностей. В національній економіці спостерігається, так 

званий ефект Ванека-Райнерта, який полягає у тенденції до вимирання 

найбільш наукомістких секторів промисловості менш розвинутої країни 

при раптовій вільній торгівлі з більш розвинутими країнами (наслідки 

цього ефекту можна було спостерігати також у ХІХ ст. після об'єднання 

Італії, у 1990-х рр. як знищення комп’ютерної промисловості Чехії та 

Бразилії, при повній деіндустріалізації Монголії, деіндустріалізації країн 

республік колишнього Радянського союзу). На прикладах функціонування 

вітчизняних знакових підприємств металургії, транспортного, 

енергетичного, важкого машинобудування, авіаційної промисловості, 

суднобудування, сільськогосподарського машинобудування вітчизняні 

науковці висвітлюють курс деіндустріалізації національної економіки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розчарування 

практичними результатами неоліберальної глобалізації, деіндустріалізація 

великої кількості країн зосереджують увагу світової спільноти на 

необхідності корегувати орієнтири та формати проведення глобалізації 

(доповідь Дж. Фокса «Торгівельна політика США – час почати 

спочатку», 2016), і все більше повертають українську наукову спільноту до 

історичного підходу в економічній думці, започаткованому Ф.Лістом, який 
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опирається на специфіку історії розвитку, національні риси формування 

господарського середовища, та стоїть на протекціоністських засадах 

розвитку національної промисловості. 

Вивчення та оцінка поточного стану інноваційних процесів в 

промисловому комплексі, а також визначення шляхів зміцнення 

вітчизняного промислового сектору в умовах залучення України до 

світових ринків сьогодні є актуальним питанням. 

Питанням підвищення ефективності промислового комплексу країни, 

інноваційному розвитку його галузей присвячували роботу відомі вчені 

М. Кейнс (Кейнс, 1936), Ф. Ліст (Ліст, 1891), Й. Шумпетер (Шумпетер, 

1942), А. Маршал (Маршал, 1890), пізніше Е. Райнерт (Райнерт, 2008). 

Проблемам інноваційного розвитку та захисту національної промисловості 

приділяють увагу сучасні українські науковці: О. Амоша, В. Борейко, 

І. Булєєв, В. Геєць, Ю. Кіндзерський, В. Мазур, О. Пустовойт, О. Саліхова, 

В. Сіденко, Л. Федулова та ін. 

Метою дослідження є вивчення історії становлення промисловості 

розвинутих країн та визначення шляхів зміцнення вітчизняного 

промислового сектору в умовах залучення України до світового ринку.  

Виклад основного матеріалу. За теоретичну базу становлення 

економічного укладу більшості країн, в т. ч. й України, прийнята 

ліберальна економічна теорія, що декларує пріоритети: ринкові відносини, 

приватну власність, вільну торгівлю, максимальне усунення держави від 

управління економікою, тощо. Однак, виходячи із практики зазначмо, що 

розвинуті країни підтримують своїх товаровиробників, а роль держави як 

суб'єкта ринкових відносин зростає.  

У цьому розрізі цінною є робота О. Саліхової [7], яка дослідила 

реальні механізми державної підтримки інноваційного курсу промислового 

сектору У США та провідних країнах ЄС. Автор доводить, що «Сполучені 
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Штати Америки, що позиціонують себе як країна, що не практикує 

промислову політику... активно підтримують національний виробничий 

сектор через інструменти активізації інновацій та переважно вертикальні 

заходи політики для досягнення цілей сталого промислового розвитку. 

(Національний інститут стандартів і технологій Мінторгу США, як 

офіційний регент Президентських ініціатив, реалізує заходи щодо 

підвищення продуктивності та динамічності, а також створення більшої 

доданої вартості переробною промисловістю через партнерство держави і 

бізнесу, яке прискорює розвиток технологій та їх 

комерціалізацію)» [7, с. 26–28]. О. Саліхова також зазначає, що на відміну 

від США країни ЄС свідомо запроваджують промислову політику. Так, 

стратегія соціально-економічного розвитку «Європа 2020» однією з 

головних цілей зазначає зміцнення виробничої бази в Європі та 

підвищення її конкурентоспроможності. Згідно документу «До 

європейського промислового ренесансу» (2014 р.), до 2020 р. Європа 

повинна збільшити частку промисловості у ВВП з 15% до 20%. У роботі 

автор доводить факт посилення інтервенції у процес нової індустріалізації 

розвинутих держав на прикладі запровадження ними відповідних 

документів: «серед яких – Стратегія розвитку високотехнологічної 

промисловості Великобританії (2012–2015 рр.); Промислова стратегія: 

партнерство уряду і промисловості Великобританії (2013–2020 рр.); 

Ініціатива Індустрія 4.0 Німеччини (2013 р.); Стратегія ревіталізації Японії 

(зокрема, План відновлення індустрії) (2013 р.); Стратегія інновацій у 

переробній промисловості 3.0 Республіки Корея (2014 р.)» [7, с. 32].  

Та захист національної економіки не є новітньою стратегією. Історія 

свідчить, що усі розвинуті країни на етапі свого становлення, що актуально 

для України, завдяки виваженій політиці захищали свою обробну 

промисловість. 
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Так, сучасна промислова політика Англії започаткувалася у ХV–XVI 

ст. за часів Генріха VII. Завдяки масованому державному втручанню було 

запроваджено потрійну ренту в промисловому виробництві, зовнішній 

торгівлі та виробництві сировини (вовни), і пізніше шлях англійської 

індустріалізації веде через податки та тарифні бар'єри. 

Відразу з моменту створення США обрала шлях індустріалізації. 

Перший міністр фінансів США О. Гамільтон наприкінці XVIII ст. розпочав 

будувати сталеву промисловість за 100-% тарифною стіною. За підтримки 

А. Лінкольна сталева промисловість збільшила базу для оподаткування, 

США також відтворили структуру потрійної ренти, яка існувала у Венеції, 

Голландській республіці та Англії. Країни континентальної Європи в XIX 

ст. обирали шлях індустріалізації за прикладом Англії, та запроваджували 

досить високі тарифи, аби захистити вітчизняну промисловість. У другій 

половині ХХ ст. Японія та Корея пішли шляхом захисту власної обробної 

промисловості. Китай та Індія розвивалися всупереч «мейнстрімівській» 

економічній моделі, оскільки на протязі 50 років слідували рекомендаціям 

Плана Маршала.  

Цікавим дослідженням в області нерівномірного розвитку країн у 

процесі сучасної глобалізації світовий досвід збагатив відомий 

фінляндський економіст Еріх Райнерт. У традиціях Гарвардської школи 

бізнесу він дослідив це питання методом ситуаційного дослідження. На 

відміну від стандартної науки, яка бачить економічні процеси через призму 

методологічних та математичних лінз та ігнорує факти реального життя, 

цей підхід ґрунтується на історичних дослідження та збирає фактичні 

докази. Автор дослідив еволюцію економічної та політичної думки за 

останні 500 років на підставі більш ніж 50 тис. томів літературних джерел. 

Основна ідея його книги «Як багаті країни забагатіли... і чому бідні країни 

лишаються бідними..» [4] полягає в тому, що економічний розвиток країни 



Електронне наукове фахове видання «Адаптивне управління: теорія і практика» 
Серія «Економіка»   Випуск 5 (10), 2018 
___________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________ 

© Українська інженерно-педагогічна академія 
© ГО «Школа адаптивного управління соціально-педагогічними системами» 
© Федорова Ю.В. 

залежить від видів її діяльності. Саме промисловість автор відносить до 

виду діяльності зі збільшуваною віддачею. На його думку, від видів 

виробництва залежить весь економічний уклад країни, а згодом і інститути, 

і навіть менталітет населення країни. Фундаментом цієї думки стали ідеї А. 

Маршалла, який дослідив різницю у здатності до відтворювання між 

галузями зі збільшуваною та зменшуваною віддачею. 

Види діяльності зі зменшуваною віддачею характеризуються 

залежністю від природних факторів та обмеженою можливістю до 

диверсифікації, Шумпетеровської дифузії, синергетичного ефекту у 

суміжних галузях. Якщо хоч один з ресурсів має природне походження, то 

при розширенні виробництва за певними межами масштабів, 

продуктивність починає спадати. Так, при нарощуванні обробляючої 

техніки та збільшення кількості робітників у полі буде досягнута така 

межа, коли продуктивність кожної одиниці техніки або робітника начне 

спадати в зворотному напрямку. В умовах досконалої конкуренції інновації 

як правило ведуть до зменшення ціни виробу, а не збільшення доходів 

виробника. Е. Раймонт зазначає: «країни, що поставляють сировину іншим 

країнам, рано чи пізно опиняться у ситуації, коли віддача від їх діяльності 

стане зменшуваною. Закон зменшуваної віддачі наголошує, що у видах 

діяльності, що залежать від природних факторів, наприклад, у сільському 

господарстві, риболовстві або добутку корисних копалин, рано чи пізно 

збільшення вкладень капіталу і/або праці призведе до тенденції збіднення, 

через зменшення кількості продукції на одиницю вкладеної праці або 

капіталу» [4]. 

У видах діяльності зі збільшуваною віддачею, навпаки, з ростом 

обсягів виробництва витрати не збільшуються, а зменшуються. Наприклад, 

питомі витрати на мобільний зв'язок зменшуються зі збільшенням 

користувачів мережею. Цим видам діяльності притаманна недосконала 
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конкуренція, існування бар'єрів входу на ринок. В таких видах діяльності 

немає активів, які залежать від природи, обмежених за кількістю або 

якістю. Для цих галузей важливо розширювати ринку збуту. Тому 

розвинуті країни, у яких завжди переважають види діяльності зі 

збільшуваною віддачею, прагнуть до політики максимальної відкритості 

економік країни та до глобалізації в цілому. 

Торгівля між рівними за видами діяльності країнами завжди вигідна 

обом сторонам. Та ось у разі «несиметричної» торгівлі, як попереджав Е. 

Раймонт десять років тому, експорт багатих країн розвиває їх економіку, 

збільшує віддачу, а традиційний експорт бідних країн, навпаки, призводить 

до шкідливих для економіки наслідків. Ця ідея бере початок у працях 

Ф. Ліста [5]. У одному з наступних розділів монографії ми проілюструємо 

наслідки, здавалося би позитивного збільшення експорту залізорудної 

сировини на прикладі одного з вітчизняних гірничо-збагачувальних 

комбінатів. 

Оголошені цілі та реальні результати глобалізації мають 

протилежний характер. Замість того, щоб призвести до вирівнювання рівня 

життя та знищення бідності глобалізація призводить до різкої поляризації 

рівнів доходів, поляризації цін на фактори виробництва. Така 

невідповідність виплаває з невірних теоретичних припущень, що усі люди 

мають одні й ті ж знання та доступ до рівної інформації, нові знання 

з'являються безкоштовно у всіх людей на планеті. Однак історія свідчить, 

що заробітна плата у багатьох країнах Латинської Америки, Перу, 

Азіатських країнах (Монголії), багатьох країнах колишнього 

соціалістичного табору, у т.ч. у Росії досягли максимального рівня тоді, 

коли за думкою Всесвітнього банку, ці країни здійснювали помилку, 

захищаючи свою неефективну промисловість. Насправді, вони були більш 

багаті, ніж коли-до або після цього [4]. 
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В умовах наміченого курсу на глобалізацію становлення відкритої 

економіки є провідною тенденцією світового розвитку. Сучасному етапу 

розвитку міжнародної економіки характерна зовнішньоекономічна 

лібералізація, тобто повне або часткове зняття обмежень, які 

перешкоджають міжнародному руху товарів і послуг, інформації, капіталів. 

Сьогодні прийнято вважати, що автаркія подібна натуральному 

господарству і не відповідає сучасним тенденціям економічного розвитку. 

Вважається, що повністю закрита економіка існувати не може і неминуче 

руйнується, тому що відсутній відтік ентропії в середу. На противагу 

історія багата досвідом сталінської економіки, що демонструвала 

недосяжні ні до, ні після темпи економічного зростання. 

Становлення відкритої економіки стало однією з провідних 

тенденцій світового розвитку. Однак недоліком відкритої економіки є 

низький рівень заощаджень, що веде до збільшення зовнішнього боргу і 

залежності від провідних країн. 

Без сумніву, сьогодні жодна країна не може дозволити собі 

залишатися осторонь від міжнародної торгівлі і тому передбачає певну 

ступінь відкритості економіки. Однак слід пам'ятати, що в умовах 

глобалізації значні переваги від відкритості економік отримують розвинені 

країни. Для країн, що розвиваються залучення до процесів глобалізації 

пов'язане з певними ризиками і вимагає зважених рішень. 

Україна повинна інтегруватися в світовий простір. Але, міжнародний 

обмін повинен бути взаємовигідний. Для цього необхідно виводити на 

ринки конкурентоспроможні інтегровані об'єднання. 

Для України як ніколи актуальна проблема втрати контролю над 

національними сировинними ресурсами. Відомо, що розвиток експортно-

сировинної орієнтації найгірший варіант інтеграції в світовий 

співтовариство. Так, наприклад, розвиток ТНК в гірничо-збагачувальної 
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галузі металургії, буде носити анклавний, тобто відірваний від економіки 

країни характер. Такий розвиток не може сприяти підвищенню 

конкурентоспроможності країни в цілому, не призведе до підвищення 

якості життя населення повсюдно в країні. Присутність ТНК, що 

вимиватимуть ресурси, створить лише місцевий ефект благополуччя, 

витіснивши потужні вітчизняні інтеграційні структури. Намітилася 

тенденція впровадження ТНК на сировинний ринок України, що неминуче 

призведе до вимивання ресурсів, «збіднюючого зростання», загрозу якого 

описав теоретик міжнародної торгівлі Дж. Бхагваті. 

Сучасна теорія, що базується на роботах економістів А. Сміта та 

Д. Рікардо, наближає промисловий устрій бідних країн до колоній. Теорія 

Адама Сміта «Багатство народів» (1776 р.) є фундаментом політики 

laissezfaire та вільної торгівлі. На практиці ж чим бідніша країна, тим 

гірше laissezfaire для її економіки.  

Теорія порівняльних переваг Давіда Рікардо, стверджує що країна 

має спеціалізуватися на такому виді економічної діяльності, у якому вона 

має відносно найбільш ефективна. За цією логікою, як зазначає Е. Райнерт, 

після запуску першого супутника СРСР у 1957 р., США мала 

спеціалізуватися на сільському господарстві, у якому на той час мала 

більші переваги ніж у космічних технологіях у порівняння з СРСР. Однак, 

1958р. було створено НАСА, щоб емулювати Радянський союз, що 

суперечило теорії Д. Рікардо. 

Адам Сміт зробив перший крок, що дозволив Девіду Рікардо 

побудувати свою теорію торгівлі, коли звів всю економічну діяльність 

людини (будь то виробництво або торгівля) до трудових годин, зовсім 

позбавленою якісних аспектів. Теоретичні побудови Рікардо не дозволяють 

нам відрізнити трудові години доісторичного дикуна від трудових годин 

працівника Силіконової долини. «Оскільки теорія міжнародної торгівлі в її 
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сьогоднішньому вигляді ігнорує безробіття, вона оголошує, що вільна 

торгівля між Силіконовою долиною і тільки що відкритим неолітичним 

плем'ям з Амазонки призведе до економічної гармонії – вирівнювання 

зарплат (цін на виробничі фактори)» [4]. 

Міжнародна торгівля дійсно надзвичайно важлива для створення 

багатства, але не з тих причин, які наводить Д. Рікардо. Його статичні 

переваги втрачаються на тлі динамічних переваг, які дає міжнародна 

торгівля. Однак вона несе в собі також можливість великих динамічних 

втрат багатства. У багатих і розвинених країнах теорія Д.Рікардо 

виявляється вірною за помилковими причинами. У бідних країнах, де 

немає факторів, що створюють багатство, теорія Д. Рікардо не тільки не 

працює, але і тримає ці країни в бідності». Помилковість теорії Рікардо 

доводить у своїй роботі Е. Раймонт [4]. 

Та на «мейнстрімівській» теорії торгівлі заснований сьогодні весь 

світовий економічний порядок, і на її основі розширюють сферу свого 

впливу МВФ і Всесвітній банк. Декларуючи порівняльну перевагу по 

теорії Д.Рікардо, Вашингтонський консенсус просто заборонив 

використовувати інструментарій емуляціі. Той самий, якому зобов’язана 

історія успіху континентальної Європи, починаючи з кінця XV століття і 

закінчуючи Планом Маршалла 1950-1960-х рр. [6]. 

Сучасна економічна теорія нагадує дерево з розгалуженою кроною, 

де окремі економісти вивчають методологію вивчення розвитку окремої 

гілки, глибоко спеціалізуються на вирішенні своїх професійних завдань. За 

підтримки ЄС та США, дерево має єдиний стовбур (світова політика після 

Холодної війни моногамна) у ньому підтримується «мейнстрімівська» 

течія, а кращі діячі на кроні цього дерева отримують Нобелівські премії за 

поведінкові та маніпуляційні дослідження соціуму, що сприяє розвитку 

торгівлі. На перший погляд все логічно. Однак крона дерева всесвітньої 
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економіки так збільшилася від фінансових міхурів, роздутої сфери 

банківських послуг, що вже ставить під загрозу саме коріння: реальну 

систему економічного знання, що століттями отримувало свою 

фундаментальність і цілісність. 

Далі ми наводимо історичні факти розвитку країн, досліджені 

Е. Раймонтом [4]. Це факти захисту національної промисловості, які 

суперечать теорії вільної торгівлі та теорії laissezfaire (невтручання уряду). 

Таблиця 1 

Історичні докази захисту національної промисловості 

Країна Заходи, що було застосовано 

Голландія та Венеція (за часів 

Відродження та Просвітництва) 

Емуляція технологій та вмінь мешканців 

мусульманського світу, Азії, Африки 

Англія  

(за часів правління Генріха VII, 

ХV - XVI ст.) 

 

Англія  

 (XVIІІ ст.) 

Посилено вплив уряду на економіку: побудовано 

власну систему потрійної ренти у промисловому 

виробництві, зовнішній торгівлі, виробництві 

сировини (бавовни) - за прикладом Венеції  

Збільшено митні податки, зросла стіна акцизів та 

тарифів. Головне правило: імпортувати сировину та 

експортувати промислові товари 

Континентальна Європа  

(ХІХ ст.) 

Запроваджено протекціоністські засади теорії 

Ф.Ліста 

США, (XVIІІ - ХІХ ст.) Побудовано сталеву промисловість за 100 %й 

тарифною стіною. Ряд діячів: Б. Франклін, Дж. 

Вашингтон, О.Гамільтон, У. Грант, А.Лінкольн, 

сприяли індустріалізації США, ігноруючи 

осудження англійських економістів та політиків 

понад 150 років 

Південна Корея (з 1960 -х р.) Впроваджено політику захисту національної 

промисловості 

Японія (часів Мейдзі у 1860і 

роки) 

Впроваджено політику захисту національної 

промисловості 

Китай, Індія (останні 50 років) Послідовне застосування стратегії промислового 

протекціонізму  

 

Як ми бачимо, жодна з країн, представлених у таблиці не слідувала 

порадам А. Сміта. Усі розвинуті країни, обов'язково проходили стадію 

захисту національної обробної промисловості. Функцію періоду 

європейського становлення підкреслює існування у німецьких мовах 
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терміну «виховні тарифи» (нім. Erziehungszoll, oppfostringstoll). В 

англійській мові раніше існував термін «infant industry protection» 

(переклад: «захист дитячих галузей промисловості»), що свідчить про 

захист промисловості як необхідний захід. 

Поширення багатства в Європі, а потім і в інших розвинених 

частинах світу, стало результатом свідомої політики змагання: сила ринку 

була приручена, як сила вітру, для досягнення поставленої мети. Однак 

сила вітру, як і сила ринку, не всіх рухає в правильному напрямку. 

Кумулятивні чинники і траєкторії розвитку змушують ринок «дути в 

вітрила прогресу» тільки тоді, коли в країні вже досягнутий високий рівень 

розвитку. Чим бідніша країна, тим рідше вітри laissez-faire дмуть в 

потрібному їй напрямку. Саме тому питання вільної торгівлі і інших 

стратегічних рішень так сильно залежить від ситуації в країні і вибору 

моменту [4]. 

Вже у 2008–2009 рр. у самому ядрі прихильників «мейнстрімівської» 

економіки сталася фінансова криза, яка довела, що політика 

«Вашингтонського консенсусу» неспроможна забезпечити інноваційний 

розвиток економіки. Країни зіткнулися зі стагнацією економіки, яку визвав 

міф постіндустріальних закликів щодо переорієнтації виробництва на 

розвиток прогресивного сектору послуг. Тому у 2013 р. нова Лімська 

декларація «Шлях до досягнення всеосяжного і сталого промислового 

розвитку» закликала країни до розбудови та нарощування національного 

виробничого потенціалу для всеосяжного і сталого промислового розвитку. 

«Сліпу віру в магічні чесноти ринкових сил, де раціональні агенти 

природно створюють оптимальні умови для сталого економічного 

зростання, спростовано глобальною рецесією та необхідністю 

запровадження з боку урядів швидких заходів реагування для подолання 

кризи» [9, c. 9]. 



Електронне наукове фахове видання «Адаптивне управління: теорія і практика» 
Серія «Економіка»   Випуск 5 (10), 2018 
___________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________ 

© Українська інженерно-педагогічна академія 
© ГО «Школа адаптивного управління соціально-педагогічними системами» 
© Федорова Ю.В. 

Суперечливість наслідків неоліберальної глобалізації для країни, яка 

виступала ініціатором процесу глобалізації, висвітлив у своїй доповіді Дж. 

Фокс «Торгівельна політика США – час почати спочатку». Домінування 

парадигми глобального корпоративізму призвела до соціальної нерівності, 

транснаціональні компанії ще більше стали загрожувати інтересам цілих 

держав. Тому розвинуті країни, США, Великобританія та деякі країни ЄС 

сьогодні поступово відходять від теорії неолібералізму та повертаються до 

політики протекціонізму, яка ґрунтується на засадах реалізації 

національних економічних інтересів відповідно до історичного підходу в 

економічній думці, започаткованій ще раніше Ф. Лістом. Ще більше 

суперечностей та негативних наслідків від несиметричного обміну 

глобалізація привнесла у країни, що розвиваються. Про це йдеться у 

багатьох працях вітчизняних науковців [8–10]. Дж. Стігліц і Дж. Іфу 

Лін» [9] доводять життєву необхідність державного втручання для 

забезпечення прискореного економічного зростання особливо в країнах з 

наздоганяючим розвитком. Ю. Бажал [1] зазначає, що технологічна 

парадигма з її технологічними укладам не вписується в неокласичний 

канон рівноважних станів, тому що кардинальні технологічні зміни 

порушують саму рівновагу економічної системи.  

Висновки. Перспективи дослідження. Таким чином, розчарування 

практичними результатами неоліберальної глобалізації, деіндустріалізація 

великої кількості країн зосереджують увагу світової спільноти на 

необхідності корегувати орієнтири та формати проведення глобалізації, і 

водночас повертають увагу вітчизняної наукової спільноти до 

протекціоністських засад розвитку національної промисловості. На фоні 

зовнішніх подій та з урахуванням внутрішніх суперечностей академік НАН 

України В.М. Геєць на сторінках журналу «Економіка України» [2] 

започаткував наукову дискусію, основною тезою якої стали розробка та 
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запровадження нової промислової політики, що ґрунтується на 

інноваційному розвитку обробної промисловості за умови державної 

підтримки. Розвиток наукової думки в обраному руслі дозволить визначити 

основні галузі, розвиток яких потребують першочергової державної 

підтримки та захисту. 
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РЕЦЕССИЯ НЕОЛИБЕРАЛЬНОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ КАК 

ВНЕШНИЙ ВЫЗОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИННОВАЦИОННОЙ 

ПОЛИТИКЕ 

 

Аннотация. В статье представлены противоречивые последствия 

неолиберальной глобализации. Отмечено, что разочарование 

практическими результатами неолиберальной глобализации, 

деиндустриализация многих стран обратили внимание мирового 

сообщества на необходимость корректировать ориентиры и форматы 

проведения глобализации и все более возвращают украинское научное 
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сообщество к историческому подходу в экономической мысли, 

опирающемуся на специфику истории развития, национальные 

особенности формирования хозяйственной среды, протекционистские 

основы развития национальной промышленности. Исследована история 

развития промышленности развитых стран. Подчеркнуто, что увеличение 

производства, основанного на природных ресурсах, ведет к убывающей 

отдачи и поэтому к обеднению страны в целом. Исследование мировой 

истории доказывают, что Украина может решить проблемы экономической 

отсталости только путем индустриализации и защиты новых производств. 

Для этого Украине необходимо изменить курс: перейти от экспортно-

сырьевой модели к производству более инновационной продукции с 

растущей отдачей. Отмечена необходимость интервенции государства в 

развитие промышленности, так как развитие производств более высоких 

технологических укладов невозможно без поддержки государства. Целью 

исследования является изучение истории становления промышленности 

развитых стран и определение путей укрепления отечественного 

промышленного сектора в условиях вовлечения Украины в мировой рынок. 

Дальнейшим направлением исследования является поиск таких 

интегрированных структур, которые стали бы каркасом национальной 

экономики, защищали ее интересы и были конкурентоспособны на 

мировом рынке. Как показывает мировая практика, такими отправными 

точками являются финансово-промышленные группы, отстаивающие 

национальные интересы, учитывающие специфику наличия ресурсов и 

национальные особенности формирования хозяйственной среды. 

Ключевые слова: глобализация, инновационное развитие, 

уменьшающаяся и возрастающая отдача, интервенция, протекционизм. 
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THE RECOVERY OF NELOIBERAL GLOBALIZATION AS AN 

EXTERNAL QUESTION OF NATIONAL INNOVATION POLICY 

 

Abstract. The article presents the contradictory consequences of neo-

liberal globalization. It was noted that disappointment with the practical results 

of neoliberal globalization, the deindustrialization of many countries, drew the 

attention of the world community to the need to adjust the landmarks and 

formats of globalization and increasingly return the Ukrainian scientific 

community to a historical approach to economic thought, based on the specifics 

of the history of development, national peculiarities of the formation of a 

business environment, protectionist foundations for the development of national 
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industry. The history of industrial development in the developed countries was 

studied. It is emphasized that an increase in production based on natural 

resources leads to decreasing returns and, therefore, to the depletion of the 

country as a whole. The study of world history proves that Ukraine can solve the 

problems of economic backwardness only through the industrialization and 

protection of new productions. For this Ukraine it is necessary to change the 

course: to switch from the export raw material model to the production of more 

innovative products with increasing returns. The necessity of state intervention 

in the development of industry is noted, since the development of production of 

higher technological facilities is impossible without the support of the state. The 

purpose of the study is to study the history of the industrial development of 

developed countries and to identify ways to strengthen the domestic industrial 

sector in the context of Ukraine's involvement in the global market. The further 

direction of the study is the search for such integrated structures that would 

become the framework of the national economy, protect its interests and be 

competitive in the global market. As world practice shows, such starting points 

are financial-industrial groups that defend national interests, taking into account 

the specifics of the availability of resources and national peculiarities of the 

formation of the economic environment. 

Key words: globalization, innovation development, declining and 

increasing returns, intervention, protectionism. 
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